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Вступ 

У цій роботі я досліджую мовний прояв концептуальної метафори 

«МОРАЛЬНОЇ СИЛИ» на основі німецьких метафоричних виразів, шляхом 

систематичного аналізу на основі корпусу. Для досягнення цієї мети я 

досліджую концептуальні метафори, виявлені в текстах мовних корпусів. Для 

складання зразка для аналізу я використала National Corpus Digitales Wörterbuch 

der deutschen Sprache (Цифровий словник німецької мови). Я шукала тексти, 

опубліковані в 2000-2018 роках із пошуковим терміном Moral (’мораль’). Таким 

чином, я отримала 8884 результати, з яких за випадковим запитом склала 

вибірку, що містить 3000 одиниць. Після виключення повторень залишилось 

2948 мовних висловлювань, з яких 2320 вважаються метафоричними. 

Аналізуючи їх, я дослідила у якій формі вказана метафора сприяє 

концептуалізації поняття „мораль”. 

Теоретична база, попередні дослідження 

Теоретичну базу мого дослідження насамперед складає когнітивна 

лінгвістична література, доступна англійською, угорською та німецькою 

мовами. Аналіз базується на моральній концепції, побудованій Лакоффом [2; 

3], а також Лакоффом та Джонсоном [4], яка, хоча і описує процес інтерпретації 
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американського суспільства, певні її елементи можна вважати майже 

універсальними, отже вона може дати нам корисні висновки і щодо  інших мов. 

Плануючи дослідження, я виходила з одного з основних положень 

когнітивної лінгвістики, згідно з яким нашу концептуальну систему можна 

охарактеризувати, досліджуючи мову. Можемо припустити тісний 

взаємозв’язок мислення та мови: мислення проявляється в мові, але мова також 

впливає на сам процес мислення [1, c. 219]. 

У концептуалізації абстрактних понять важливу роль відіграють візуальні 

(наочні) схеми (РЕЗЕРВУАР, ЧАСТИНА-ЦІЛЕ, ПРИЧИНА тощо). Наочні схеми - це 

"схематичні, абстрактні структури, які можна охарактеризувати на основі того, 

який фізичний досвід може бути простежений до них, з яких елементів вони 

складаються, якої базової логіки (структури) вони дотримуються і яка 

концептуальна метафора побудована на них" [1, c. 227]. У випадку з поняттям 

«МОРАЛЬ» першочергове значення має наочна схема, що базується на силах і 

контрсилах [6]. У роботі ДИНАМІКИ СИЛИ беруть участь такі елементи (див. 

Таблицю 1): 

Суб’єкти, що 

проявляють силу 

Суттєві властивості 
сили 

Рівновага сили Можливі 
наслідки 

сила (агоніст) 
протидія (антагоніст) 

мати ефект 

залишатися в стані 
спокою 

сильніший 
суб’єкт 

слабший суб’єкт 

дія 

спокій 

Табл. 1. Основні елементи ДИНАМІКИ СИЛИ для характеристики подій [1, c. 137] 

Відповідно до ДИНАМІКИ СИЛИ, на моральну людину, яка хоче залишитися 

такою, якою вона була раніше, впливає зовнішня (фізична) сила, яка 

намагається досягти певного ефекту. Відповідно до цього дві сили протистоять 

одна одній: зла сила та его. Его насправді є моральною людиною, яка бореться 

із зовнішньою або внутрішньою силою, що діє на неї. Якщо людське тіло 

трактується як резервуар, на який впливають різні сили, схеми 
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ВСЕРЕДИНУ/НАЗОВНІ та РЕЗЕРВУАР також беруть участь у процесі 

концептуалізації. У випадку зовнішньої сили атака відбувається ззовні тіла, тоді 

як у випадку внутрішньої сили боротьба відбувається всередині тіла. 

Дії загальної динаміки сили стосовно моралі можна узагальнити в таблиці 

(див. Таблицю 2) наступним чином. 
Домен-джерело: ДВІ (РІЗНІ) ФІЗИЧНІ СИЛИ 

Домен цілі: МОРАЛЬ 

Відповідність Суттєві риси 
агоніста 

Суттєві 
антагоніста риси 

Наслідки 

Домен-джерело Фізичний об’єкт 

Залишатися таким, 
як раніше 

Фізична сила 

Досягнння ефекту 
щодо фізичного 
об’єкту 

Нема ефекту 

Домен цілі Его 

Протистояти 
спокусі 
(залишитися 
моральним) 

Спокуса 

Її мета – щоб его 
втратило супротив 
– тобто, щоб стало
аморальним

Его протистоїть 
спокусі, отже 
залишається 
моральним 

Табл. 2. Інтерпретація моралі на основі динаміки сили [1, c. 141] 

Основною умовою моральних дій є сила волі. Без моральної сили ми не 

змогли б сформувати свою моральну свідомість і усвідомити моральні цінності, 

тому ця складна метафора, згідно з якою існує сила, за допомогою якої ми 

перемагаємо зло, є основною для моральної системи, і вона допомагає 

підтримувати послідовну та зважену поведінку. Отже, постійно долаючи зло, 

ми стаємо сильними, моральними [5]. 

З основного тілесного досвіду, що краще бути врівноваженим і прямим, 

випливає метафора про те, що МОРАЛЬНА ДІЯ ЗНАХОДИТЬСЯ ЗВЕРХУ, тоді як 

АМОРАЛЬНІСТЬ ЗНИЗУ. Якщо ми робимо щось погане, ми переходимо від 

морального (що вгорі) до аморального (що внизу), тобто АМОРАЛЬНА ДІЯ  - ЦЕ

ПАДІННЯ. Оскільки для того, щоб бути вгорі або десь залишатися, нам потрібен 
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баланс, одним із метафоричних наслідків є те, що БУТИ ДОБРИМ ОЗНАЧАЄ БУТИ В

РІВНОВАЗІ. 

Інший аспект складної метафори стосується того, щоб тримати себе та 

зло під контролем. Зло - це сила (зовнішня чи внутрішня), яка може спричинити 

падіння або втрату контролю, тобто аморальний вчинок. Звідси випливає, що 

ЗЛО є метафорою ВНУТРІШНЬОЇ АБО ЗОВНІШНОЇ СИЛИ. Зовнішньою силою може 

бути, наприклад, інша людина, внутрішньою - тілесна пристрасть, бажання. 

Між ними існує метонімічний зв’язок: щось зовнішнє або інша людина 

пробуджує в нас внутрішнє бажання. Щоб залишатися вгорі, нам потрібно бути 

достатньо сильними, щоб протистояти злу. Однак людина не народжується 

сильною, моральну силу потрібно нарощувати. Ми можемо зробити це за 

допомогою самодисципліни та самозречення. Існує два види моральних сил, 

залежно від того, чи ми стикаємось із внутрішнім чи зовнішнім злом. Для 

подолання зовнішнього зла потрібна мужність, а для придушення внутрішньої 

пристрасті потрібна сила волі. Протилежністю самодисципліни є 

самовдоволення, яке має сенс лише в тому випадку, якщо ми погоджуємось з 

існуванням метафори МОРАЛЬНОЇ СИЛИ. Самовдоволення у цій метафорі є 

гріхом, оскільки ощадливість та самозречення вважаються чеснотами. Завдяки 

інтерпретації метафори МОРАЛЬНОЇ СИЛИ сім смертних гріхів вважаються 

внутрішнім злом, яке необхідно подолати, а їх протилежності оцінюються як 

чесноти. 

Концептуальна метафора МОРАЛЬНОЇ СИЛИ, розроблена Лакоффом (1996), 

складається з таких елементів: 

ДОБРИЙ ВЧИНОК ЗНАХОДИТЬСЯ ЗВЕРХУ

ЗЛИЙ ВЧИНОК ЗНАХОДИТЬСЯ ЗНИЗУ 

СТАТИ АМОРАЛЬНИМ - ПАДІННЯ 

СПОКУСА - СИЛА 

МОРАЛЬНІСТЬ - СИЛА 
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Узагальнення результатів аналізу 

У німецькому корпусі “ДИНАМІКА СИЛИ” своєрідно проявляється на 

мовних прикладах. 

Мораль, з одного боку, постає як властивість его, яке прагне протистояти 

зовнішній чи внутрішній злій силі і хоче залишатися моральним33
. Однак, у 

системі концептуалізації німецькомовних осіб мораль також може бути і 

зовнішньою силою, яка прагне досягти певних позитивних чи негативних змін. 

(1) Der Protest […] soll die Moral im Haus stärken. (Протест […]

повинен зміцнювати мораль дому’)

(2) […],  wenn man Moral in der Politik nicht gelten lassen will. (’[…],

якщо ми не хочемо, щоб мораль переважала в політиці’)

(3) […], ihre Moral gegen die deutsche Lebensart verteidigen (’[…],

захистити свою мораль проти німецького способу життя)

У наведених вище прикладах речень присутня концептуальна метафора

МОРАЛЬНОЇ СИЛИ. У реченні (1) хочуть посилити моральну стійкість его, щоб 

воно могло надалі залишатися моральним, у реченні (2) якась зовнішня зла сила 

пригнічує її і не дозволяє їй проявлятися, тоді як у прикладі (3) німецький 

спосіб життя є антагоністом, від якого слід захистити его. На додаток до 

концептуальної метафори МОРАЛЬНОЇ СИЛИ, у реченні також присутні метафори 

МОРАЛЬНІСТЬ - ЦІННІСТЬ та МОРАЛЬНІСТЬ - ОБ’ЄКТ, ЯКИМ ВОЛОДІЮТЬ. 

(4) Moral wird als […] wichtigste gesellschaftliche Kraft gesetzt.

(Визначає мораль як найважливішу соціальну силу.’)

(5) Überzeugten am Ende vor allem durch Moral und Kampfkraft.

(Зрештою, його переконали насамперед мораллю та бойовим духом.’)

(6) Aber ich habe alles gegen Moral von der Stange, […] (Я маю все

проти моралі натовпу, […]’)

33 Див. таблицю 2. 
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У прикладах (4), (5), з іншого боку, ми концетуалізуємо мораль як 

зовнішню позитивну сутність, яка позитивно впливає на соціальний або 

індивідуальний розвиток. Таким чином, мораль осмислюється як зовнішня 

переконлива сила, яка позитивно впливає на агоніста. У реченні (6), навпаки, 

мораль інших виступає як зовнішня зла сила, яка атакує его. Якщо ми 

піддаємося спокусі моралі, прийнятої більшістю, ми стаємо аморальними 

відповідно до власних цінностей. 

(7) […]weder durch Gesetz noch Moral, davon abhalten, […] (’[…] ні

закон, ні мораль не стримують його від того, щоб […]’)

У прикладі (7) зовнішня сила у формі закону реалізується як стримуюча

сила, тоді як внутрішня сила також реалізується в образі моралі. У реченні ми 

також можемо концептуалізувати мораль як авторитет, який має силу 

стримувати когось від чогось. 

Метафоричними наслідками МОРАЛЬ – СИЛА є концептуальні метафори 

МОРАЛЬНЕ Є СТАБІЛЬНИМ та МОРАЛЬНЕ Є ПРЯМИМ, які взаємопов’язані. Якщо его є 

моральним, має силу боротися і перемагати зовнішні або внутрішні злі сили, то 

воно є морально стійким. Якщо, навпаки, щось/хтось вагається, втрачає 

стабільність, його мораль також порушується, її потрібно відновити, як це 

вказано в прикладі (8) нижче. Его може зберігати свою моральність, коли 

баланс сил вирівнюється, тобто встановлюється баланс між силою его і 

зовнішньою/внутрішньою злою силою (приклад (9)). 

(8) […] die Moral im angeschlagenen Konzern wieder herstellen (’[…]

відновити мораль хиткої компанії’)

(9) Die Verwerfungen der globalisierten Wirtschaft und das Ende der

nationalen Volkswirtschaft bedrohen die Balance zwischen Wirtschaft,

Gesellschaft und Politik, zwischen dem Homo oeconomicus, dem zur Moral

begabten Menschen und dem Republikaner in uns. (’Відмови

глобалізованої економіки та кінець національної, народної економіки
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загрожують рівновазі між економікою, суспільством та політикою, між 

людиною Homo oeconomicus, що живе всередині нас, людиною, здатною 

до моральності та республіканцем’) 

Концептуальна метафора МОРАЛЬНЕ Є ПРЯМИМ стосується внутрішнього 

характеру, для формування та збереження якого потібні сили его. Метафора 

заснована на тілесному досвіді, згідно з яким фізично перебувати в непрямому 

положенні є досить незручною позою. Якщо вам доводиться довго стояти або 

сидіти криво, зігнувшись, ви відчуватимете фізичний біль. Виходячи з цього, 

ми приходимо до взаємозв’язку між прямою, стабільною поставою та 

внутрішнім характером. 

(10) […] der Moral werden in den meisten Fällen die Mittel fehlen, alles zu

richten, was aus dem Lot ist. (’[…] у моралі не вистачає засобів для

відновлення того, що є неправильним’)

У прикладі (10) ми концептуалізуємо мораль як людину, здатну відновити

зруйноване. Роль метафори МОРАЛЬНЕ Є ПРЯМИМ стає зрозумілою, коли ми 

знаємо, що справжнє значення слова Lot «той, що перебуває у висячому 

положенні/абсолютно вертикальний, прямий». Отже те, що є неправильним, 

поза нормою, змістилося з вертикального положення. 

Серед метафоричних мовних прикладів я виділила також і інші 

концептуальні метафори, пов’язані з силою: 

МОРАЛЬНЕ Є СИЛЬНИМ

(11) […] die Moral des spanischen Volkes stärken. (’[…] зміцнювати

мораль іспанського народу.’)

(12) Da wird eine starke Moral [… ]geboten (’Там пропонують міцну

мораль[…]’).

АМОРАЛЬНЕ Є СЛАБКИМ 

(13) Seine Moral ist Ängstlicher. (’Його мораль більш боязлива.’)
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(14) […] in Kondition und Moral Schwächen zeigt. (’[…] у (...) стані та

виявляє моральну слабкість.’)

(15) […] trägt er […] einen Zug von Feigheit, der auch seine Moral fraglich

erscheinen lässt. (’[…] якщо хто-небудь […] показує ознаки боягузтва, то

його моральність також сумнівна.’)

У прикладі (15) боягузтво - це внутрішня зла сила, яка атакує его, роблячи

його слабким. Якщо его слабке, воно може менше протистояти, тому існує 

ймовірність того, що боягузство переможе, зробивши его аморальним. 

СТАТИ АМОРАЛЬНИМ – ЦЕ РОЗРИВ 

(16) […] brechen mit Moral. (’[…] порвав (розірвав зв’язок) з мораллю.’)

Візуальна схема ДИНАМІКА СИЛИ відіграє центральну роль в ідеалізованій

когнітивній моделі БОРОТЬБИ (надалі IKM), про яку ми маємо детальні знання. 

Наскільки нам відомо, ІКМ БОРОТЬБА складається з таких елементів: 

КОНФЛІКТУЮЧІ СТОРОНИ (ПРОТИВНИКИ), ЗАСІБ БОРОТЬБИ, МІСЦЕ БОРОТЬБИ, ПРОЦЕС

БОРОТЬБИ, РЕЗУЛЬТАТ БОРОТЬБИ (ПЕРЕМОГА/ПОРАЗКА). 

Щодо поняття «мораль», відповідно до ДИНАМІКИ СИЛИ, протилежними 

сторонами є зовнішня/внутрішня сила та его, засобом боротьби є сила 

волі/самозречення, процес боротьби - це боротьба его із 

зовнішньою/внутрішньою силою, в результаті боротьби его залишається 

моральним або стає аморальним. 

Наступні елементи IKM БОРОТЬБИ проявляються у німецькомовному 

корпусі. 

ЗАЛИШАТИСЯ МОРАЛЬНИМ – БОРОТИСЯ 

(17) […] Kampf um Anstand und Moral […] (’[…] боротьба за цноту та

мораль […])

ЗАЛИШАТИСЯ МОРАЛЬНИМ – ПЕРЕМОГТИ

(18) Ein Sieg der Moral, wie Copado sagt. (’Перемога моралі, як каже

Копадо’)
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(19) Die Moral muss siegen, wenn unsere Jungs mit dem Taschengeld auf die

Millionäre treffen. (’Мораль повинна перемогти, коли наші сини зі своїми

кишеньковими грошима зіткнуться з мільйонерами.’)

СТАТИ АМОРАЛЬНИМ – ПОРАЗКА/ФІАСКО

(20) Die Stadt ist ein Ort der unübersichtlich gewordenen Angebote an

ästhetischen und materiellen Reizen, der Ideen und Ideologien, in der die

traditionelle Moral nur noch ein Schattendasein führt. (’Місто є місцем, де

пропозиція естетичного та матеріального спокушання, ідей та ідеологій є

непрозорою, в якому традиційна мораль існує лише як тінь.’)

У прикладі (20) бажання та мораль протиставляються одне одному. Друга

половина речення показує, що в боротьбі перемогла спокуса, оскільки мораль 

була витіснена і зараз присутня в місті лише як тінь. 

Узагальнення 

Аналіз показав, що динаміка сили суттєво сприяє концептуалізації 

поняття моралі. Численні мовні приклади демонструють, що носії німецької 

мови в процесі інтерпретації проектують певні властивості сили як фізичного 

явища у цю образну боротьбу, намагаючись залишатися моральними. 

Дослідження підтвердило, що концепція моралі, побудована Лакоффом 

(1996) та Лакоффом - Джонсоном (1999) на основі інтуїтивних лінгвістичних 

прикладів, справді проявляється і в живому мовленні німецькою мовою. 
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